

LA ALBORADA.

DIARIO DE CIENCIAS, LITERATURA, ARTES, NOTICIAS, COMERCIO Y ANUNCIOS

Se admiten anuncios y comunicados a dos cuartos línea por los primeros y medio real por los segundos. Esto es por insertar los comunicados una vez y los anuncios dos. Si estos se repiten será convencional el precio. A los señores suscritores se les admiten gratis dos anuncios mensuales con tal que no excedan de diez líneas de impresion. Las que resulten de mas serán de pago.

Precio de suscripcion 7 reales al mes y 19 el trimestre en Córdoba. Fuera de esta capital á 24 reales el trimestre.
Ultramar y extranjero, 27 rs. el trimestre.
Los números sueltos se venden a seis cuartos.

Se suscribe en la redaccion y administracion que se hallan establecidas en la calle Puerta del Osario, numero 25, ó por cartas de aviso que se dirigiran al propietario y director del periódico, señor Baron de Fuente de Quinto.
Tambien se admiten suscripciones en la librería de don Francisco Lozano, calle de la Librería.

Año II.

Viernes 30 de Noviembre de 1860.

Núm. 314

LOS LAZOS DE LA FAMILIA.

Drama en tres actos, original de D. Luis Mariano de Larra, que se ejecutó en el teatro de esta Capital en la noche del martes próximo pasado.

La familia es una palabra de inmensa significacion, porque representa los afectos mas puros del corazon humano; los vinculos que la naturaleza y la voluntad han estrechado en pro de la humanidad; la base de las sociedades, la union y el apoyo de los individuos; el germen de las mejores leyes que pueden dictarse. Esa palabra comprende las de padre, esposo, hijo y hermano. Cada una de estas abraza tal multitud de deberes, de derechos, de gozos, de sentimientos, que la mente del filósofo ó del publicista y la imaginacion del poeta encontrarán en ellas ancho campo para meditaciones y escritos que pueden ser útiles en extremo para la sociedad. La paz y la union de esta y su moralidad y su bien estar han de resentirse notablemente donde los lazos de la familia se aflojen ó se rompan. Por eso la Divina Religion de Jesucristo tantos preceptos y maximas eternas consagra á consolidar el amor y los deberes de la familia.

Desgraciadamente esos vinculos sagrados se relajan en nuestra época en perjuicio de la sociedad, y es fuerza que lesé mal se combata para que esta llegue á la perfeccion posible. En nuestra misma Capital hemos tenido en estos dias tristes

ejemplos de madres desnaturalizadas que han abandonado á sus esposos y á sus hijos para huir en los brazos de un amante á regiones donde el protestantismo funesto unge que rompe los indisolubles lazos que estrechó un dia la única verdadera religion, que es la Católica, Apostólica, Romana.

Prostan un servicio á la humanidad los escritores de mérito que consagren sus hábiles plumas á ensalzar esos lazos de familia y á censurar enérgicamente su rompimiento.

El abate de Guime ha escrito con ese objeto una preciosa obra titulada *Histoire de la famille*; pero esa obra no llegará mas que á los gabinetes de los hombres de estudio y el público en general es menester que conozca esas buenas máximas y que las perciba y acaricie el corazon al mismo tiempo que el talento reflexione sobre ellas. Este sin duda ha sido el objeto del distinguido literato D. Luis Mariano de Larra, al escribir el drama á que consagramos este artículo. El autor de *La gota de tinta* y de *La Oracion de la tarde*, nos da una prueba mas en este drama, de su talento y de que escribe para moralizar, mientras otros funestamente lo hacen para corromper. Ha añadido una hoja mas entre los laureles de su corona y esa hoja, por el objeto y por el buen desempeño de la obra, es á nuestros ojos del oro mas puro, de los brillantes mas deslumbradores. Carlos, casado con Carolina, hacia seis

años que estaba separado de ella, porque esta no habia querido perdonarle una falta de fidelidad. Esos esposos tenian una hija bellísima, de excelente corazon y no escasa de talento, llamada Enriqueta, que habia permanecido al lado del padre durante la separacion conyugal. Carolina guardaba la fe jurada á su marido en los altares; pero de carácter inflexible y de una severidad y amor propio exagerados; escuchaba mas la voz de su resentimiento que el amor que un tiempo consagrara á Carlos y el que no podia menos de profesar á su interesante hija. Ella es una demostracion de que el amor propio, llevado al extremo, produce grandes males, así como puede ser fecundo para el bien, si se contiene dentro de los justos limites.

El abogado D. Dimas se propone que el divorcio se decrete en el tribunal, por que anteponia su utilidad en el litigio á los deberes de armonizar dos voluntades que no debian estar separadas. Mucho nos duele ver casi siempre en la escena los tipos de abogados que ceden al mezquino interés, los cuales son en verdad raras excepciones de la digna clase que ejerce esa elevada profesion, en vez de que pudieran presentarse nobles ejemplos de la mayoría de los letrados que a nadie ceden en abnegacion y en moralidad.

D. Andres, padre de Carolina, hacia siete años que estaba separado de los esposos, y temiendo se acercase el fin de su vida, porque contaba ya 76 años,

y estaba viudo, escribió que venia desde su aldea á abrazarlos. D. Carlos no quiere ahogar los últimos años de aquel buen padre, á quien habia jurado que haria feliz á su hija, y dirige una esquila á su esposa pidiéndole que fuese á su casa y estuviera en ella los dias que el anciano permaneciese allí. En los siguientes versos propone el plan Carlos á su muger:

—Que vivamos—ante su presencia unidos;—que no llegue á sus oidos—la situacion en que estamos;—que nada al pobre de mi hija,—que nuestra ternura crea—que nuestro cariño vea—reflejarse en nuestra hija; y que quede convencido—de que hasta hoy hemos guardado—todo lo que él nos ha dado—todo lo que hemos perdido.

Aunque con repugnancia acepta la proposicion Carolina, para no destruir la idea que habian hecho por cartas conservar al padre de que vivian unidos y felices.

Como las situaciones falsas rara vez pueden sostenerse, el astuto y carinoso viejo empezó á advertir sintomas del mal estar de su familia. Interrogo á la nieta, al yerno y á la hija: todos lo ganaron aunque con buen deseo; pero al fin el abogado D. Dimas le descubrió el secreto y se propuso emplear todo su cariño y su energía y la ternura de Enriqueta para reconciliar á los mal avenidos consortes. Así les dice en la última escena.

«Vuestros rencores anuncian que esos pechos ya no aman,—para qué un hijo re

—249—

Amelia aquel intempestivo acontecimiento á la ignorancia total en que estaba de los pasos dados por Enrique para conseguir sus proyectos, fueron bastantes ambos á que llena de tristeza se acostara procurando encontrar en el sueño un calmante á sus penas. La carta que habia escrito á su padre estaba en un bolsillo de su bata, por que el cabo no habia podido llevarla al correo. Parecia estar dispuesto que don Alberto ignorase siempre todo lo que su hija queria decirle.

Rosa estaba radiante de felicidad. Habia logrado perjudicar á Amelia, destruyéndole sus amores y verla probablemente infeliz para siempre. No podia ambicionar mas por entonces. El diabólico plan que pretendia llevar á cabo tocaba ya á su termino. Así, que para desenvolverle y hacer que su desengaño fuese rápido y seguro, escribió una carta á don Ernesto, en que Amelia, llamándole su protector y esperando de él su salvacion, le citaba para aquella noche en su habitacion á las doce; hora en que Rosa suponía que, ya escondido Enrique como se lo habia prometido y lo esperaba de su amor y de sus celos, pudiese convenirse

—248—

averiguar Amelia el cambio de domicilio, es fácil de comprender. En vano lloró y suplicó: su tia y su abuela fueron inflexibles.

Rosa manifestó que no era decoroso que una joven soltera, tuviera una libertad de accion tan ilimitada; y si bien no carecia de razon á primera vista, era extraño que de repente le hubiese dado aquel arranque de prudencia y justicia. El hecho es, que á pesar suyo y de sus lagrimas, quedó instalada en el aposento de la vieja condesa del Alamo.

No estaba mas tranquilo Enrique con la aventura. Convencido ya de la verdad de las palabras de Rosa por cuanto habia ocurrido, creia en la irrecusable prueba de la gota de tinta y de la turbacion de Amelia. Si hubiera hecho caso á su obrazon, no habria ya pensado en llevar al cabo su plan para la noche. Intenciones tuvo de huir de Grahada sin aventurarse á mas pruebas, pero un deseo de venganza le detuvo. Su segundo desengaño era mas profundo y menos pasajero. Se habia cansado de ser el juguete de una mujer y su desesperacion no conocia limites.

Unido el disgusto que habia causado á

—245—

portancia al hecho para que camb—
conversacion. Nada, dijo Rosa mirando maliciosamente á Enrique; pero como sé que nadie puedes escribir sino á tu papá, me alegro que te hayas acordado de él, porque este caballero que el conde podia remitir—
—Es cierto que he escrito á mi padre, dijo Amelia bajando los ojos; pero no tengo en mi poder la carta.
—¿Pues quién ha podido llevarla al correo si los criados no están en casa?
—No la ha llevado nadie, porque no estando contenta con la carta la he roto.
Rosa miró á Enrique, que á su vez contestó á Rosa con una mirada de inteligencia.
—Señoras, á los pies de Vds., dijo; y levantándose de pronto saludó á Rosa afectuosamente y á Amelia con una inclinacion de cabeza; frialdad que Amelia estimó prudencia.
—Quedamos en lo dicho, dijo Rosa al ver que se retiraba Enrique sin decirle nada de lo que habian convenido.
—Solo tengo una palabra, dijo Enrique, y salió del aposento.

claman—los que á ser padres renuncian?—
 Con qué derecho y razon—la llamas hija
 querida,—emponzoñando su vida.....—ma-
 tando su corazon.—¿Qué la enseñareis, ma-
 ñana—con esta escena de ahora?.....—Su
 padre á ser pecadora.....—su madre á ser
 inhumana.—Ya que egoistas y ciegos,—
 vuestro capricho mirando—me la estais ase-
 sinando—sin atender á sus ruegos—ya que
 preferis perderla,—aunque á vuestro amor
 no cuadre—ni su padre ni su madre—son
 dignos de merecerla.»

CAROLINA. ¡Oh! Bajando los ojos: momento
 de pausa.)

ANDRES. ¿No basta lo que os digo?.....—¿Si-
 gue vuestro desacierto?.... (Pausa.)—Hi-
 ja.... tus padres han muerto.... (Con so-
 lemnidad.)

ENRIQUETA. ¡Oh, señor! (Cayendo en sus
 brazos.)

ANDRES. Vente conmigo.

CARLOS. ¡Oh! no.... (Deteniéndolos.)

CAROLINA. No.... que elija uno.

ANDRES. Si.... yo antes te debo oír (A En-
 riqueta.—¿Con quién quieres tú vivir?)

ENRIQUETA. ¡Con los dos ó con ninguno!
 (Dando un grito desgarrador.)

La resolucion de la hija produce la
 reconciliacion de los padres. Este desen-
 lace está preparado por situaciones inte-
 resantes, por diálogos y pensamientos be-
 llísimos. Los caracteres están perfecta-
 mente delineados y sostenidos: la versifi-
 cacion en general es buena. Repetimos al
 autor nuestro sincero parabien y le supli-
 camos que escriba muchos dramas de ese
 género. ¡Ojalá todos los que se represen-
 tan en nuestra escena fuesen lo mismo!

La ejecucion estuvo bien. El Sr. Quin-
 tana caracterizó con inteligencia el papel
 del anciano y solo hubiéramos deseado que
 la energía hubiera alternado con las lágr-
 mas algo mas. Verdad es que á la edad de
 76 años lloran los hombres fácilmente en
 istuaciones tan amargas; pero aquel viejo
 es de un pais en que hay mucha entereza
 y la virtud, cuya voz se desoye, seca las
 lágrimas cuando reconviene.

El Sr. Vigo se espresó con energía y
 con profunda emocion en las escenas VII
 y VIII del primer acto, y comprendió muy
 bien su papel. Nos parece que algunas
 veces se precipita en la recitacion.

La Sra. Cancela espresó la ternura y
 vehemencia de su cariño filial, sacando
 todo el partido posible de su voz que no
 es muy buena.

La Sra. Moreno debió hacer mas en su
 papel, que es difícil, aunque parece sen-
 cillo.

El que desempeñó el papel de abogado,
 lo rebajó algo mas de lo que el autor ha
 hecho.

JAVIER VALDELOMAR,

Baron de Fuente de Quinto.

Noticias de España.

Los judios de Tetuan celebraron el dia
 19 los dias de nuestra Reina. Su barrio
 apareció iluminado espontáneamente, lla-
 mando la atencion un gran farol, situa-
 do en el arco que da entrada por la pla-
 za de España á dicho local; este farol,
 que es un aparato de madera de forma
 piramidal, compuesto de tres cuerpos
 que contienen veinticinco faroles peque-
 ños, y adornado en su base con varias
 campanillas, le tienen los judios para
 celebrar las bodas de las personas mas
 notables de su raza, pues á la cabeza
 de la procesion que conduce á la despo-
 sada á casa del novio, le llevan colocado
 sobre un palo. Estas muestras de amor
 por parte de los hijos de Abraham á
 nuestra Reina, prueban, mas que nada,
 lo satisfechos que están de la acogida
 que han recibido de los españoles. Al
 teatro asistieron por la noche varias he-
 breas lujosamente vestidas, distinguién-
 dose entre todas, dos que ocupaban un
 palco de proscenio.

En las inmediaciones de la Aduana de
 Tetuan, estando haciendo trincheras los
 soldados dirigidos por el cuerpo de In-
 genieros, han encontrado un gran nú-
 mero de bombas cargadas y balas, y pie-
 zas de artilleria de diferentes calibres.

Parece que en Granada hay gran ani-
 macion con motivo de las esperanzas
 concebidas de que pronto se emprenda la
 obra del ferro-carril que se ofrece á
 construir el Sr. Salamanca: nosotros que
 tenemos vivo interés por la suerte de

Granada, no deseamos mas sino que sus
 esperanzas se realicen.

Se hallan vencidas todas las dificulta-
 des que se oponian á la conclusion de la
 línea de Puerto-Real á Cádiz, y para el
 1.º de enero se podrá ya con completa
 seguridad poner dicha línea en explo-
 tacion.

Con asombro y verguenza de que tales
 cosas sucedan en un pais civilizado, es-
 tractamos las siguientes líneas del *Diario
 de Zaragoza*:

«Sobre las seis y media de la tarde
 del dia 16 fué bárbaramente asesinado
 dentro de su propia habitacion, D. Pedro
 Vidal, residente en Gallur, como sub-
 contratista del contratista general, don
 Ramon Acha, en la via férrea de Zara-
 goza á Pamplona. Aun antes de dar se-
 pultura al cadáver se oyeron gritos tu-
 multuosos en la plaza, diciendo que se
 habia empezado ya por uno y que se
 concluiria con todos. Al siguiente dia 17,
 á otro empleado del contratista le si-
 guieron dos hombres navaja en mano: el
 18 dos hermanos que trabajaban en el
 mismo punto de Gallur, y que iban á su
 casa despues de haber cobrado las pa-
 gas, fueron tambien muertos á puñala-
 das. A estos hechos, por sí sobradamen-
 te escandalosos y criminales, hay que
 añadir que durante las noches del 16,
 17 y 18 se ha descarrilado la via por
 varios puntos tirando y rompiendo los
 wagoes, y resultando de aquí la para-
 lizacion en las obras y los perjuicios que
 es fácil calcular.»

Noticias del extranjero.

En el reino de Ava se ha descu-
 bierto una nueva especie de diamantes:
 teniendo todas las propiedades de
 los actuales, reunen una propiedad aro-
 mática, cuyas emanaciones se perci-
 ben bajo la influencia de una tem-
 peratura elevada. En el reino de Ava,

y en algunos otros puntos del Birman
 donde son conocidos estos diamantes,
 la imaginacion oriental ha llegado á
 creer que las personas que los llevan
 ejercen un poder fascinador sobre las
 que se les apróxima.

Dicen de París, que las tres prime-
 ras ediciones del folleto *El Papa y el
 Emperador*, se han vendido en una
 semana.

Parece que á pesar de lo que resul-
 ta de los brindis y discursos oficia-
 les, el conde de Persigny al regresar
 á París de su corta escursio á Londres
 ha dicho haber encontrado en Inglaterra
 un sentimiento muy contrario á la
 Francia.

Es positiva la noticia de que la czari-
 na de Rusia al morir ha recomendado
 á su hijo el emperador Alejandro la
 suerte del jóven rey de las Dos-Sicilias.
 El heroico defensor de Sebastopol ha
 ido á defender en Gaeta el último re-
 fugio de la monarquia napolitana. Pa-
 rece haber conseguido tambien que la
 Prusia retire al fin, dándole licencia
 indefinida á su representante.

Los rusos han sufrido pérdidas con-
 siderables en una nueva espedicion
 emprendida para completar la conquista
 del Cáucaso.

El nuevo ministro de Hacienda de
 Francia, Mr. Forcade Laroquete, era
 director de aduanas.

El nuevo embajador en Londres, con-
 de de Flahaut, es amigo particular del
 emperador; fué ministro de Francia en
 Viena durante el reinado de Luis Felipe
 y hoy reside mas en Inglaterra que en
 Francia, á causa de hallarse casado con
 una inglesa de nobilísima alcurnia, lady
 Keith, una de las pocas parejas por
 derecho propio que quedan en Ingla-
 terra. Una hija del conde Flahaut está
 casada con el hijo mayor de lord Lan-

—No hay duda, dijo para sí al salir á la
 calle: esa niña es una criatura infame; pero
 juro que mi segunda decepcion será casti-
 gada.

Una criada entró en el cuarto de Rosa y
 la habló al oido; venia á prevenirla que,
 según sus órdenes, todos los muebles del
 aposento de Amelia se habian trasladado al
 de la condesa del Alamo.

XVIII.

La calumnia en accion.

Parece un cadáver y son dos.
 SHAKSPEARE.

El plan de Rosa estaba perfectamente
 combinado. De resultados de la conversacion
 que tuvo con su madre la condesa, dispuso
 que á pesar de esta se mudaran todos los
 muebles del cuarto de Amelia como se ha-
 bia efectuado en un momento por todos los
 criados de la casa, prevenidos ya de ante-
 mano, apenas la vieron salir de su aposento
 y dejar el campo libre.

—La esplicacion que medió despues de

de la inconstancia de su amada y cuando
 menos abandonarla á su desesperacion ha-
 ciéndola desgraciada por mucho tiempo.

Semejante catálogo de infamias, que hu-
 biera asustado al hombre mas abyecto, no
 habian aterrado á Rosa ni por un momento.
 Se habia concebido á influjos de su odio,
 única pasion verdadera y profunda de su
 vida; única esperanza de sus sueños, única
 ocupacion de su corazon pervertido.

Para ella, aun era mejor perder á Ame-
 lia en el concepto de su amante que en la
 opinion pública, y calculó con sangre fria
 toda aquella maquinacion perversa, calcu-
 lándolo y previniéndolo todo como si se
 tratase de una accion meritoria y de un
 rasgo de génio que fuera á hacer feliz y
 dichoso á un amigo.

«La mujer que no es de Dios es del dia-
 blo,» ha dicho Octave Feuillet; y nosotros
 decimos que la mujer que no es del diablo
 es de sí misma, que es cien veces peor que
 ser del diablo.

Llegó la hora prefijada por Rosa, y En-
 rique hacia ya media hora que paseaba
 embozado por la calle del cármen de la con-
 desesa del Alamo con el objeto de no ser co-

dinowne, ministro en la actualidad.

Parece que en Nápoles es tal el contrabando hecho á nombre de la libertad que la renta de aduanas es casi nula.

La *Patrie* publica una carta de Nápoles dando pormenores sobre movimientos en las poblaciones rurales en favor de Francisco II. En algun punto fué espulsada la guardia nacional y en otros las mugeres eran las mas entusiastas en favor del rey Francisco.

Suprimido en Francia el ministerio de la Argelia, todos sus diferentes servicios pasarán á Argel bajo la direccion de un gobernador general, con atribuciones amplias y que residirá en la capital de la colonia. Ya sabemos por el telégrafo que para este puesto ha sido nombrado el mariscal Pellissier.

Los últimos despachos de Italia indican la posibilidad de que todo el reino de Nápoles sea declarado en estado de sitio, para contener el desarrollo de los movimientos anti-anexionistas.

Administracion principal de Hacienda Pública de Córdoba.

El dia 30 del corriente deben reunirse en esta Administracion principal de Hacienda pública á las horas que se les designa, los gremios que á continuacion se espresan, para el nombramiento de los sindicos que han de representarlos en el reparto de la contribucion Industrial del año próximo, segun previene el artículo 20 de la ley vigente.

A las diez y media de la mañana.—Gutarreros.

A las once de id.—Hojalateros.

A las once y media de id.—Maestros de hormas.

A las doce de id.—Zapateros y boineros.

A la una de la tarde.—Plateros en portal.

A la una y media de id.—Sastras.

A las dos de id.—Modistas.

A las seis de la noche.—Constructores de sillas bastas.

FOLLETIN.

Defensa del general Lamoriciere.

(Continuacion.)

INFORME DEL GENERAL LAMORICIERE AL MINISTRO DE LA GUERRA SOBRE LA INVASION PIAMONTESA.

Roma 3 de noviembre de 1860.

CUARTA PARTE.

Llegada á Ancona.—Estado de la ciudad y de la guarnicion.— Bombardeo.—Ataque por las fuerzas piamontesas.— Primeras operaciones de sitio.—Ataque desesperado de la flota.—Rindese la ciudad.

na de Loreto, me fué enviado por el coronel Condolieve, con un salvo-conducto. Me traia la copia de la capitulacion firmada el dia anterior, y me pedia una suma de dinero, que mandé entregarle, para pagar los atrasos de las tropas.

El bombardeo de la escuadra seguia siempre sin plan determinado. Sin em-

A las seis y cuarto de id.—Tallistas.

A las seis y media de id.—Tiendas de juguetes y baratijas del reino.

Lo que se anuncia al público para la puntual asistencia de los interesados.

Córdoba 27 de noviembre de 1860.—P. O., José García.

Miscelánea.

Rectificacion.—A causa de haber roto el temporal los palos del telégrafo hubo el lunes algunos entorpecimientos en él, dando causa á que viniese equivocado uno de los números de la lotería antigua; así en lugar de 24 que publicamos, léase el 84.

El gozo en el pozo.—Parece que la fuente de la Trinidad, que se iba á reformar y casi á hacer nueva, habiéndose sacado planos de mucho gusto, se queda *in statu quo*, con lo cual nuestros colegas no se conforman, y con razou: sin embargo, nosotros nada hemos querido decir sobre el particular, porque desde luego comprendimos que todo seria broma.

Porque el que de dicha el colmo hallar en Córdoba sueña es igual que si se empeña en pedir peras al olmo.

¡Qué generosidad! — Señores, el pan ha bajado un cuarto y el aceite un ochavo: ¡estas si que son gollerías! á este paso vamos á comer las cosas regaladas este año, está visto que es año de pobres: es decir, año de gacetilleros; de seguro que como los dos susodichos artículos bajen otro cuarto y otro ochavo está nuestra felicidad completa.

Tan sublime abnegacion nos va á poner como rosas, señores, por compasion no bajar tanto las cosas.

Estamos por los escamoteos.

Desde el martes no ha dado funcion la compañía dramática, ni es probable la dé hasta el domingo: bien hecho: ahora es menester descansar y dedicarse á lo que se presente mas variado. El objeto es variar.

Subasta.—En los dias 2 y 9 de diciembre se subastan en Cañete de las Torres los derechos de consumos.

bargo, los buques habian encontrado al pie de las rocas, á la altura de Monte Pelayo, una posicion, desde la cual, sin ser inquietados por los fuertes del Gardetto, á causa de la distancia, podian lanzar sobre nuestro reducto sus proyectiles de 65 kilogramos.

La elevacion de nuestro reducto sobre el mar pasaba de 300 metros, y los buques, colocándose á 3,500 metros, estaban en buenas condiciones de tiro. Asi es que su fuego era bien dirigido, y sin matarnos mucha gente, molestaba sin cesar á los dos reductos. Los proyectiles que no daban en el primero, iban á caer por lo comun en el segundo.

La ciudad padecia tambien. Aquel dia nuestra atencion preferente debió consagrarse á la parte del campo; las cabezas de las columnas que habian combatido en Loreto, venian á llenar el vacío del cordón de ataque de que hemos hablado. Por último, otras masas que procedian de Osimo, avanzaban igualmente con el mismo objeto.

Su importancia nos hizo creer que el cuerpo de ejército que cayó sobre Perugia, habia pasado los Alpes y comenzaba á llegar ante nosotros.

Esta suposicion era verdadera, pues la

Otra.—El dia 4 de enero próximo tendrá lugar en las minas del Almaden y simultáneamente ante los señores gobernadores de Ciudad-Real y Córdoba, la subasta para contratar la adquisicion de 1,400 arrobas de aceite comun, que se consideran necesarias para el consumo de aquel establecimiento durante el año de 1861.

Siga usted.—Esta noche parece que dará Mr. Herrmann su cuarta y última funcion.

Cristiano nuevo.—El 26 próximo recibió el Sacramento del Bautismo en la Iglesia parroquial de San Miguel de la ciudad de Antequera un protestante con 33 años, siendo su padrino el señor marqués de Cauche.

En el mismo dia 26 y hora de las doce de su mañana, se celebraron solemnes honras en la Iglesia de nuestra Señora de los Remedios por el eterno descanso del Excmo. señor don Diego de los Rios y Rubio, teniente general de los ejércitos nacionales, general gobernador que fué de Tetuan. La misa y el oficio de difunto fueron cantados por los mas distinguidos profesores de aquella capital, asistiendo la capilla de música de la misma.

En un puesto de muebles nuevos de pino, en la feria que acaba de pasar, oimos una mañana el siguiente diálogo entre una muger y el carpintero, dueño del puesto:

—Me envia mi ama, señor maestro, para que devuelva á Vd. la mesa de cocina que compró aquí hace dos dias, en cuyo tiempo se le han roto tres piés.

—Entonces esa mesa no se ha comprado en este puesto.

—¿Cómo qué! ¿Pues negará V. que tomé 33 rs, por ella?

—Esa mesa no puede ser de aquí, repito.

—Porque sólo ha durado dias niega Vd....

—Si, señora, justamente porque ha durado dias. Las mesas de mi puesto, no llegan sanas sino hasta la esquina de la calle. (C.)

Por lo no firmado, ACISCLO DE PRADOS.

Boletin religioso.

Hoy.—San Andrés, ap.

Jubileo circular, en la Parroquia de San Andrés.

mañana siguiente supimos que el general Fanti, que mandaba en persona esta columna, estaba en Loreto. La escuadra no habia cesado de hacer fuego desde el 18 al 22 por la mañana; y nos dirigió un bote con pabellon de parlamento. El oficial que lo montaba era portador de una carta del almirante Persano, notificandome el bloqueo del puerto, y rogándome que entregase al cónsul inglés un grueso paquete de despachos adjuntos á su carta. El fuego de la escuadra, suspendido por un momento, continuó mas vivo que nunca, ocasionándonos una pérdida de 20 á 25 hombres por dia, en la cual figuraban las lanchas cañoneras por una mitad.

Nosotros teniamos siempre delante á parte de compañías de guardia, que batián el pais á larga distancia. Nuestro glasis y todo el terreno avanzado estaba cubierto de jardines muy espesos. Esto era indispensable para evitar las sorpresas.

Aunque las fuerzas del enemigo habian aumentado considerablemente, sus avanzadas permanecian á una distancia bastante larga, y sospeché que no tardarian en aproximarse y que seriamos atacados de cerca. Previendo esto, repartí el

Seccion comercial.

BOLSA DE MADRID.

COTIZACION DEL DIA 28 DE NOVIEMBRE.
3 por 100 consolidado... 49-95-50-00.
3 por 100 diferido..... 00-00-00-00.
Deuda del personal..... 19-25-00-00.

MERCADOS.

Precio del trigo y cebada en el mercado público de esta capital, desde el 28 al 29 de noviembre actual.

No hubo venta.

Fuera de la Alhóndiga.

Trigo.—Fanegas 493, de 45 á 48.

Cebada.—Fanegas 00, á 00-00.

Carne de vaca á 34 cuartos libra.

Aceite á 68 reales arroba.

Idem en molinos á 57.

Jabon blando á 20 cuartos libra.

En el mercado de granos de la corte se vendieron el 26 1600 fanegas de trigo, de 46 á 52 0/10 reales fanega. Quedaron por vender 3006 fanegas. Cebada nueva de 00 á 00 0/10, vieja de 00 á 25 0/10. La algarroba á 33 0/10. Trigo trechel de 00 0/10 á 00 rs. fanega.

SEVILLA.—Precio de granos en el mercado de la Alhóndiga el 28 de noviembre de 1860.

Trigo de 52 á 68 0/10.—Cebada, de 33 1/2 á 34 0/10.

MÁLAGA.—Mercado de la Alhóndiga del 24 de noviembre.

Trigo de 1.ª calidad, de 69 á 72.—Id. de 2.ª de 65 á 68.—Id. de 3.ª, de 59 á 63.

GRANADA 22 de noviembre.—Trigo de 53 á 61.—Cebada de 32 á 37.—Habas de 52 á 55.—Maiz de 52 á 56.—Garbanzos de 00 á 00.—Yeros de 00 á 55.

JEREZ 20 de noviembre.—Trigo de 55 á 60.—Cebada de 34 á 38.—Maiz de 00 á 58.—Habas de 56 á 57.—Alberjones de 55 á 56.—Alpiste de 00 á 58.—Garbanzos de 66 á 140.—Yeros de 00 á 00.

mando y señalé á cada cual su puesto definitivo de combate.

Nuestra guarnicion se componia así: el primer regimiento de linea (coronel Serre); dos compañías del primero extranjero, el depósito de este regimiento y destacamento conducido por mí desde Castelfidardo, formaban un batallon, que confié al capitán Castellaz. Los 1.º, 3.º y 4.º batallones de bersaglieri, cuatro compañías del 5.º de bersaglieri, que se estaban formando; cuatro compañías del batallon de San Patricio, una compañía de gendarmes montados, los caballos ligeros llevados de Castelfidardo, unos 450 artilleros de diferentes baterias y un destacamento de ingenieros. El batallon 1.º de linea y 3.º de bersaglieri habian perdido algunas compañías en Pésaro, Fano, San-Leo, y ademís este cuerpo habia tenido pérdidas considerables en el combate de Sant-Angelo. Las marchas y el cansancio nos habian causado muchos enfermos, lo cual disminuia mi infanteria, disponible á 4,200 hombres. V. E. comprenderá cuán insuficientes eran estas fuerzas, en presencia de las que nos amenazaban, para defender á Ancona, cuya plaza y fuerte tienen un desarrollo de 7,000 metros.

VENTA DE BIENES NACIONALES.

Remate para el día 4 de Diciembre de 1860, á las doce de su mañana.

CORPORACIONES CIVILES.

BENEFICENCIA.

Fincas rústicas. Menor cuantía.

Núm. 1367 del inventario. Una cerca de tierra procedente de la obra pía de la madre Marta Peralvo, de la villa de Pozoblanco, que radica en los callejones de la Mata, término de la misma; bajo cuyos límites se compone de 7 fanegas equivalentes á 4 hectáreas, 50 áreas y 76 centiáreas; le han graduado los peritos en 640 rs. de renta anual, por los que ha sido capitalizada en 14.400 reales y tasada en 12.800 rs., y siendo mayor la capitalización se subasta por ella.

Núm. 492 del inventario. Una posada de colmenas, llamada de las Tapias, procedente del hospital de Beneficencia de la villa de Pozoblanco, que radica en el término de la misma; se compone de un cuartillo de tierra, equivalente á 2 áreas y 55 centiáreas; le han graduado los peritos 2 rs. 50 cént. de renta anual, por los que ha sido capitalizada en 56,25 y tasada en 50, y siendo mayor la capitalización se subasta por ella.

Núm. 594 del inventario. Otra posada de colmenas, llamada la Era grande, que radica al sitio de la misma; se compone de un cuartillo de tierra, equivalente á 2 áreas y 55 centiáreas; le han graduado los peritos 2 rs. y 50 cént., de renta anual, por los que ha sido capitalizada en 56,25 céntimos, y retasada en 50, y siendo mayor la capitalización se subasta por ella.

Las advertencias 1.^a, 2.^a, 3.^a, 4.^a, y 5.^a iguales á las anteriores.

6.^a A la vez que en esta capital se verificará otro remate en el mismo día y hora en la villa de Pozoblanco.

Las notas 1.^a y 2.^a iguales á las anteriores.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de los que quieran interesarse en la adquisición de la finca inserta en el precedente anuncio, hasta.

Di al general Courten el mando del recinto de la ciudad, del Lazareto y del reducto Monte-Serima, ocupado por una compañía; el general Kausler recibió el mando de los fuertes exteriores, y de los reductos de Monte-Pelago y Monte-Peligo, y el mando de la plaza lo confió al coronel Gut. El recinto fué dividido para la defensa entre el coronel Gadoly, el mayor Esmín y el capitán Castellaz. El mayor Quatrebarbes continuó en sus difíciles funciones de gobernador civil.

El coronel Vogelsang y el mayor Gincel con los batallones primero y tercero de Cenaglieri ocupaban alternativamente á Gardetto y los reductos de Pelayo y Polito. El mayor Prossich, con parte de su batallón y tres compañías de San Patricio, ocupaba el campo atrincherado. Una compañía de su batallón y otra irlandesa estaban en la ciudadela; finalmente, dos compañías, que eran relevadas de tiempo en tiempo, defendían la luneta de San Stefano.

Después de la evacuación de los dos reductos de Pelayo y Polito, uno de los dos batallones del coronel Vogelsang debía entrar en la ciudad para formar la reserva, que hasta entonces solo constaba de la gendarmería y de los caballos lige-

SECCION DE ANUNCIOS.

RETRATOS FOTOGRAFICOS SOBRE HULE,

desde 10 rs. en adelante!!!

D. Juan Perez Galiano, que acaba de llegar á esta culta capital y teniendo con precision que regresar á su domicilio, ha creído conveniente hacer una rebaja considerable en los precios de los retratos y objetos donde estos se coloquen.

La rebaja á que aludimos será de un 50 por 100, sin que por esto los retratos desmerezcan de los que se hacen en las principates poblaciones de Europa; pues esta baratura tan considerable no tiene otro objeto sino el de aligerar el mucho peso que lleva, y que al efecto vende los aparatos que tiene de su uso, dándolos muy arreglados siempre que tomasen todo lo concerniente á la profesion, y ademas le enseñará gratis el procedimiento del hule, que es el mas seguro y constante de todos, y sabiendo este mecanismo lo es tambien el de cristal y papel.

En pocas lecciones enseña la fotografía en placa, papel, cristal y hule.

Tiene su habitacion calle del Portillo, casa de pupilos conocida con el nombre de Villa de Madrid, en cuya habitacion trabajará todos los dias aunque este nublado, desde las 9 de la mañana hasta las 3 de la tarde.

Las muestras se hallan de manifiesto en la calle Libreria, comercio de don Braulio Tierno.

IMPRENTA DE LA ALBORADA.

Plazuela de Frias, núm. 31.

En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones con nuevos y elegantes tipos á precios muy arreglados.

Tambien hay de venta un gran surtido de los efectos siguientes: Papel pantado de todas reglas, del método de Iturzaeta. Silabario y Silabario Español, mandado usar en las escuelas. Catecismo de la Doctrina Cristiana, por el padre Ripalda. Tablas de cuentas de dos clases, la una con arreglo al sistema métrico.

Coleccion de poesias premiadas en los juegos florales de Córdoba en 1859.

La Toma de Tetuan ó un triunfo mas para España, zarzuela en tres actos de los señores Ramirez Casas-Deza y Marquez.

CALENDARIO del obispado de Córdoba para el año de 1861, con las notas del portugués.

RESPONSABILIDAD, LA DISTINGUIDA ULTRAMARINOS, PRONTITUD, agencia general de negocios, DROGUERIA, economia, gran casa de consignacion y libreria, Y GENEROS A COMISION.

D. Francisco Rino y Lopez, en Badajoz, ofrece á V. su acreditada casa, la cual se encarga de cuantos negocios se le confien de la provincia y fuera de ella.

Cuenta con corresponsales al efecto en las capitales de España, Ultramar, y el Etranjero.

Recibe comision para comprar y vender, frutos del país, como lanas, cereales, etc.

Admite en comision para su venta, libros, objetos de escritorio, perfumeria y efectos de todas clases.

Creo oportuno advertir, que para en el caso de encomendarse administraciones, ú otros encargos en que se requieran ó deseen fianzas, pueden darlos á satisfaccion de los interesados.

ros, á las órdenes del coronel Zambin.

El 23, que era domingo, fué muy vivo el bombardeo desde el amanecer, después de haber durado toda la noche. Esto presagiaba que las columnas que nos amenazaban no tardarian en aproximarse, y me establecí en la ciudadela para ocupar un punto mas céntrico.

La ciudad sufrió mucho este dia. Cayeron muchas bombas en las iglesias; los fieles que asistieron al santo sacrificio de la misa se dispersaron, y los sacerdotes que lo celebraban dieron pruebas de su valor permaneciendo en el altar. Uno de los buques de la escuadra, que eligió mal su camino para ir á bombardear el Pelayo, recibió mucho daño de la artilleria de los Capuchinos y del Gardetto; enviaron otro buque para ayudarle á tomar el largo, y antes de terminar esta operacion, dos obuses de campaña, dirigidos por el capitán mayor, colocados al estremo del valle de los Jardines, obligaron con sus disparos á ambos buques á dejarse. Este incidente causó gran placer á nuestros valerosos artilleros; pero otros buques reemplazaron poco después á los primeros.

Por la tarde vimos muchas masas de tropa que desplegaban sus tiendas, sobre

las colinas inmediatas, que solo distaban 4.000 metros de nosotros; sus avanzadas no bajaron al valle que nos separaba de las colinas.

Por la noche se habia mandado retirar la compañía que ocupaba el reducto de Serima por temor de que lo ganase el enemigo.

Por la mañana volvió á ocupar aquella posicion, y poco después vimos una fuerte columna que desembocaba en Falconera en la orilla del mar, y dirigía una parte su infanteria á las cuevas de Montagnolo.

La columna iba provista de numerosa artilleria; juzgamos que debia ser una parte del parque de sitio ó la artilleria de reserva de los cuerpos de ejército que debian concurrir al sitio. La infanteria ocupó las aldeas y las casas de las alturas de nuestra derecha, y habiendo avanzado algunos tiradores hacia el reducto de Monte-Serima, empezó el fuego de fusil. No queriendo sostener una posicion tan avanzada, di órden de que se retirase la compañía sobre Borgo Pio.

Muy pronto se coronó la cresta de artilleria, y el enemigo empezó el fuego con sus piezas rayadas á una distancia de tres mil metros; pero pronto vieron

Ferro-carril de Córdoba á Sevilla.
TREN CORREO.

La salida de este tren queda subordinada á la llegada del correo á Córdoba; siguiendo segun la hora, una de las tres marchas siguientes:

	Primera marcha	Segunda marcha	Tercera marcha
Córdoba, (salida)	10 30	2 30	2 30
Villa Rubia	" "	" "	" "
Almodovar	2 17	2 37	3 7
Posadas	2 23	2 53	3 23
Hornachuelos	2 40	3 10	3 40
Palma	3 9	3 39	4 1
Peñafior	" "	" "	" "
Lora	3 54	4 24	4 54
Carmona	" "	" "	" "
Tocina	4 29	4 59	5 29
Brenes	" "	" "	" "
La Rinconada	" "	" "	" "
Sevilla, (llegada)	5 25	5 55	6 25

Caso de llegar el correo á Córdoba después de las 2 y 30 minutos de la noche, el tren correo no tendrá lugar, y la correspondencia será trasportada por el tren de las 7 y 30 de la mañana.

TEATRO

Ultima y definitiva funcion del señor Herrmann para hoy Viernes 30 de noviembre.

PRIMERA PARTE.

- 1.º El billete de Salomon.
 - 2.º El tintero chinésco.
 - 3.º El palo y la botella.
 - 4.º El vaso de flores.
 - 5.º La botella magotable.
- (Descanso de 20 minutos.)

SEGUNDA PARTE.

- 1.º Una escena comica.
 - 2.º Las tres bolas del Diabolo.
 - 3.º La cajita misteriosa.
 - 4.º La de apitacion de una paloma.
 - 5.º Los anillos y la esphicacion de la suerte.
- (Descanso de 20 minutos.)

TERCERA PARTE.

- 1.º La espada magica.
 - 2.º El eriado estúpido.
 - 3.º El pañuelo viajante.
 - 4.º Los relojes volantes.
 - 5.º El Concierto monstruo.
- A las siete y media.

Editor responsable, ACISCLODEPRADOS

CORDOBA; Imp. de este periódico, plazuela de Frias, 31, á cargo de D. José Gomez.

que los proyectiles reventaban antes de llegar á nosotros. Nosotros no contestamos. Entonces descendió el enemigo de la altura y se situó un poco detrás del reducto de Serima, apoyando la artilleria uno ó dos batallones de infanteria. A esta distancia el fuego era mas eficaz y las bombas reventaban en la ciudadela, en el campo atrincherado y en la ciudad.

Concentramos el fuego de muchas de nuestras piezas de grueso calibre sobre algunas de las del enemigo; otras fueron dirigidas contra las masas de infanteria que veíamos, aun cuando la distancia era algo larga para nuestros cañones, algunos disparos bien dirigidos le obligaron á retirar sus piezas que estaban al descubierto, y volvieron á ganar las alturas de que habian bajado.

Los cañones del enemigo eran de un calibre muy semejante á los franceses de á 8 y los proyectiles huecos, que los soldados llamaban botellas, porque tenían esta figura, pesaban de 12 á 14 libras. Los que alcanzaban á nuestras escarpas, enteramente descubiertas por aquel lado, hacían agujeros reducidos, pero el tiro era muy incierto para que el enemigo pudie-

(Continúa.)